
WARSZTATY

PRZEDSZKOLA
Grupom przedszkolnym oraz najmłodszym 
klasom szkół podstawowych proponujemy 
zajęcia oparte o filmy z cyklu Co by było, gdyby 
zwierzęta mówiły, przybliżające wydarzenia
z najnowszej historii Polski lub Symbole Narodo-
we/Polak Mały, pozwalający zapoznać dzieci
z polskimi symbolami narodowymi.

SZKOŁY
Uczniom klas IV-VIII szkół podstawowych oraz 
uczniom szkół ponadpodstawowych oferujemy 
zajęcia z historii Polski po 1914 r. dostosowane do 
aktualnej podstawy programowej nauczania. 
Wykaz zajęć z historii Polski od wybuchu I wojny 
światowej po upadek rządów komunistycznych 
można znaleźć na stronie internetowej:

Co kryją archiwa IPN?
Warsztaty realizowane w siedzibie Delegatury IPN w Kielcach przy al. Na Stadion 1

przez pracowników Archiwum IPN w Kielcach, połączone ze zwiedzaniem magazynu archiwalnego.
Uczestnicy zapoznają się ze specyfiką zasobu archiwalnego IPN i poznają przykładowe źródła.

Zajęcia archiwalne można zarezerwować pod numerem telefonu (41) 340-50-61

ZAJĘCIA
TERENOWE
W tym roku szkolnym zostaną zorganizowane 
dwie nowe gry miejskie dla uczniów i ich opieku-
nów oparte o aplikację mobilną Action Track 
rozegrane w centrum Kielc:

Akcja „Burza”
Motywem przewodnim gry adresowanej do 
uczniów klas V-VIII szkoły podstawowej, będą 
wydarzenia związane z akcją "Burza" z 1944 r.
Termin: 20 IX 2024

Miasto Legionów
Mobilna gra miejska, której fabuła koncentruje się 
na historii I wojny światowej, ze szczególnym 
uwzględnieniem wydarzeń, jakie rozegrały się
w 1914 r. w Kielcach.
Termin: czerwiec 2025

Prowadzimy bezpłatne zajęcia dla przedszkoli, 
szkół, placówek opiekuńczo-wychowawczych, 
świetlic środowiskowych i klubów seniora. Zapra-
szamy do kontaktu, by ustalić datę, temat i formę 
zajęć.

Organizujemy również konkursy, projekty eduka-
cyjne i gry terenowe. Dla nauczycieli przygotowa-
liśmy propozycję szkoleń oraz konferencji eduka-
cyjnych.

W naszej ofercie znajdują się propozycje adreso-
wane do indywidualnych odbiorców. Osoby 
zainteresowane historią mogą bezpłatnie 
obejrzeć wystawę, posłuchać wykładu, wziąć 
udział w debacie, seansie filmowym lub promocji 
książki.

Pełny wykaz warsztatów i wystaw oraz bliższe 
informacje o naszych projektach

zamieszczono na stronie internetowej:

edukacja.ipn.gov.pl/edu/oben/kielce

47 tematów zajęć
do wyboru

wystawy
do wypożyczenia63

Poza tym w naszej ofercie można znaleźć
warsztaty specjalne:

Śledztwo katyńskie
W trakcie zajęć uczniowie poznają okoliczności 
Zbrodni Katyńskiej. Poza tym korzystają z foto-
grafii z oryginalnymi przedmiotami, które zostały 
odnalezione w katyńskich dołach śmierci, by 
ustalić tożsamość konkretnej ofiary zbrodni 
sowieckiej z wiosny 1940 r. 

Historia jednej piosenki?
Piosenka o jednej historii!
Na podstawie wykładu, utworu muzycznego oraz 
analizy tekstów źródłowych uczestnicy zdobywa-
ją wiedzę na temat przyczyn i przebiegu różnych 
wydarzeń z historii Polski w XX w.

Terminy warsztatów w Centrum Edukacyjnym IPN 
„Przystanek Historia” w Kielcach można umówić 
mailowo pod adresem:
przystanek.kielce@ipn.gov.pl
lub telefonicznie pod numerem: 696 826 381.
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WYKŁADY
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WYSTAWY edukacja.ipn.gov.pl/edu/oben/kielce/lekcje-i-warsztaty

Chcesz być na bieżąco z naszą ofertą?
Zapisz się do naszego newslettera!

Wyślij wiadomość na adres: przystanek.kielce@ipn.gov.pl.



Centrum Edukacyjne IPN
„Przystanek Historia” w Kielcach

ul. Warszawska 5, 25–514 Kielce
przystanek.kielce@ipn.gov.pl 

tel. 696 826 381

Centrum Edukacyjne czynne od wtorku do piątku
w godzinach 8:15 – 16:15

Adres do korespondencji:
Instytut Pamięci Narodowej – Komisja Ścigania Zbrodni

przeciwko Narodowi Polskiemu
Delegatura w Kielcach

al. Na Stadion 1, 25-127 Kielce
sekretariat.kielce@ipn.gov.pl 

tel. 41 340 50 50, faks 41 340 50 96

Biblioteka czynna od poniedziałku do piątku
w godzinach 8:15 – 16:15 (po wcześniejszym umówieniu terminu)

Czytelnia akt czynna od poniedziałku do piątku w godzinach 8:30 – 15:30

KONKURSY
I PROJEKTY
Wojewódzki konkurs recytatorski „…gdy nad 
głowami świszczą kule…” – poezja i proza 
okresu II wojny światowej
Piąta edycja konkursu recytatorskiego o tematy-
ce wojennej dla miłośników słowa pisanego
i występów scenicznych dla uczniów klas VI-VIII 
szkół podstawowych oraz ponadpodstawowych 
województwa świętokrzyskiego. Zadaniem 
uczestników konkursu jest przygotowanie reper-
tuaru zgodnego z tematem oraz recytacja 
dwóch wybranych tekstów.
Ogłoszenie konkursu: 2 IX 2024
Zgłoszenia uczestników: do 20 IX 2024
Przesłuchania: 26-27 IX 2024

Młodzi kontra –  o niepodległość Polski! 
Wojewódzki konkurs dla klas VII-VIII szkół podsta-
wowych oraz ponadpodstawowych, poświęcony 
działaniom Polaków młodego pokolenia  w okre-
sach zmagań o odzyskanie i utrzymanie niepod-
ległości Polski.
Ogłoszenie konkursu: wrzesień 2024

Turniej gier planszowych IPN
Uczestnicy turnieju będą rywalizować grając
w planszówki Instytutu Pamięci Narodowej,
np. Znaj znak, Miś Wojtek, Dywizjon 303.

Obywatel.PL
Konkurs dla klas VI-VIII szkół podstawowych 
dotyczący praw i obowiązków obywateli
Polski w XX w.
Ogłoszenie konkursu: styczeń 2025

Pozostać człowiekiem w nieludzkim miejscu... 
Niemieckie nazistowskie obozy koncentracyjne
1933–1945
Projekt adresowany do uczniów szkół ponadpod-
stawowych. Zadaniem uczestników będzie 
upowszechnienie wiedzy o niemieckich obozach 
koncentracyjnych we własnym środowisku. 
Ogłoszenie projektu: 27 I 2025 

Z buławą, na Kasztance – wizerunek Józefa 
Piłsudskiego oczami dziecka  
Wojewódzki konkurs plastyczny adresowany do 
uczniów klas I-VI szkoły podstawowej, w 90. 
rocznicę śmierci Marszałka. 
Ogłoszenie konkursu: marzec 2025

DLA NAUCZYCIELI

Konferencja edukacyjna „Rok 1945. Koniec i początek”
Konferencja dla nauczycieli przedmiotów humanistycznych z województwa świętokrzyskiego, 

przybliżająca skutki II wojny światowej dla Polski. Oprócz wykładów, w programie znajdą
się prezentacja źródeł oraz część warsztatowa. Termin: wiosna 2025

Wyjazd edukacyjny do Muzeum Katyńskiego w Warszawie
Wydarzenie adresowane do nauczycieli przedmiotów humanistycznych

z województwa świętokrzyskiego. Termin: kwiecień 2025

KONFERENCJE NAUKOWE
 

VII konferencja naukowa
„Wieś polska podczas II wojny

światowej - Rodzina. Wojna. Pamięć”.
Tematem przewodnim konferencji, organizowanej wspólnie
z Muzeum Wsi Kieleckiej i Instytutem Historii UJK, będą losy

polskich rodzin w okresie II wojny światowej.
9 X 2024, Mauzoleum Martyrologii Wsi Polskich w Michniowie

Relacje polsko-żydowskie w XX wieku.
Badania-kontrowersje-perspektywy. Colloquium VIII. 

Kolejna edycja konferencji naukowej organizowanej przez Delegaturę IPN w Kielcach we współpracy
z Instytutem Historii UJK w Kielcach dotyczyć będzie portretu zbiorowego Polaków ratujących

Żydów w czasie II wojny światowej. Kielce, czerwiec/lipiec 2025

WYDARZENIA
OTWARTE
Środa w Przystanku Historia
Cykliczne spotkania otwarte organizowane
w Centrum Edukacyjnym IPN „Przystanek Histo-
ria” w Kielcach, podczas których poruszane będą 
różne tematy z dziejów Polski w XX w. Spotkania 
będą miały formę wykładu, dyskusji specjalistów 
lub promocji książek.

Komunistyczny aparat represji 1944–1956
– siedziby i działalność
Wykład dotyczący genezy, struktury, działalności 
oraz siedzib aparatu represji, 7 października 
2024 r., Sandomierz.

Promocja publikacji: Władysław Zwiejski, 
Moje wspomnienia, wstęp i oprac. M. Grosicka, 
Kielce-Warszawa 2024 r. Seria świętokrzyska 
„Dzienniki, Wspomnienia, Pamiętniki, Listy”, t. VII.
Książka o zasłużonym ludowcu z powiatu 
opatowskiego, pomysłodawcy nazwy Bataliony 
Chłopskie, listopad 2024 r., Kielce.

Władze komunistyczne wobec Kościoła katolic-
kiego w Polsce
Panel dyskusyjny dotyczący sytuacji Kościoła
w PRL, represji wobec duchownych oraz protestu 
młodzieży w obronie krzyży we Włoszczowie
z 1984 r., grudzień 2024 r., Włoszczowa.

Informacje o planowanych wydarzeniach otwar-
tych można znaleźć na naszej stronie interneto-
wej:

IX edycji przeglądu filmów fabularnych o najnow-
szej historii Polski. Seanse rozpoczynają się 
zawsze o   godz.  18.00 w kinie „Fenomen”
w Wojewódzkim Domu Kultury w Kielcach,
ul. ks. P. Ściegiennego 2.
Więcej informacji o przeglądzie oraz terminarz 
seansów dostępny na stronie internetowej:

kielce.ipn.gov.pl

kielce.ipn.gov.pl

WYSTAWY
Wystawy wypożyczane są bezpłatnie szkołom, 
muzeom, instytucjom i innym zainteresowanym. 
Informacja o wystawach oraz rezerwacja pod 
numerem telefonu 696 826 381.

Oto WYBRANE spośród dostępnych do wypoży-
czenia. Wykaz wystaw znajduje na stronie 
internetowej:
edukacja.ipn.gov.pl/edu/oben/kielce/wystawy-w-regionie
  
Dzień Podziemnego Państwa Polskiego

• Armia Krajowa

• Eugeniusz Kaszyński „Nurt”

• Stefan Rowecki „Grot”

• Jan Piwnik „Ponury”

• Polska Walcząca

• Waldemar Szwiec „Robot”

• Tadeusz Bór-Komorowski

Narodowe Święto Niepodległości

• Ignacy Jan Paderewski

• Józef Piłsudski

• Ojcowie Niepodległości

• Pierwsza Kompania Kadrowa

• Polski wysiłek zbrojny w I wojnie
   światowej 1914–1918

• Roman Dmowski

• Wincenty Witos

• Ziemia Świętokrzyska:
   Droga do Niepodległości 1914–1918

Stan wojenny

• 586 dni stanu wojennego

Międzynarodowy Dzień Pamięci
o Ofiarach Holokaustu

• Akcja Reinhardt

• Niemieckie obozy zagłady

• Polacy ratujący Żydów
   w czasie II wojny światowej

• Samarytanie z Markowej. Ulmowie - Polacy    
   zamordowani przez Niemców za pomoc Żydom

• Zagłada Żydów europejskich

Narodowy Dzień Pamięci „Żołnierzy Wyklętych”

• Emil August Fieldorf „Nil”

• Łukasz Ciepliński

• Niezłomna, wyklęta, przywrócona pamięci. 
   Danuta Siedzikówna „Inka” 1928–1946

• Podziemie niepodległościowe
   na Kielecczyźnie po 1944 r.

• Witold Pilecki

• Zapomniane ogniwo. Konspiracyjne
   organizacje młodzieżowe na ziemiach
   polskich w latach 1944/45–1956

• Żołnierze Wyklęci.
   Podziemie niepodległościowe 1944–1963

Zbrodnia Katyńska

• Miednoje – policyjny Katyń

• Zbrodnia Katyńska

Rocznica zakończenia II wojny światowej

• Zbrodnie niemieckie i sowieckie
   na Polakach 1939–1945

• PRL: propaganda a rzeczywistość

• Zbrodnie nie(osądzone).
   Rozliczenia z niemieckimi sprawcami
   zbrodni z okresu II wojny światowej

Polecamy również:

• Czesław Kaczmarek

• Eugeniusz Bodo

• Maria Skłodowska-Curie

Możesz nas śledzić na

@ipnkielce8787 ipn.kielce/kielce.ipn.gov.pl ipn.kielce


